

XVIII 36
1
1858-1859

ИРКУТСКІЯ



10 МАРТА

1873 ГОДА.

БЖЕНЕДЬЛЬНОЕ

ИЗДАНИЕ.

№

10.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВЪДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНІЕ: Высочайшій Манифестъ. Отъ Иркутской Д. Консистоіи. Отчетъ. Полезная дѣятельность приходскаго священника. Утвержденіе въ должности церковныхъ старостъ. Объявленіе.

Правительственныя распоряженія.

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ВТОРЫЙ,

ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ

всероссійскій

ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯДСКІЙ,

и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ Нашимъ подданнымъ:

Всемогущему Богу угодно было отозвать къ Себѣ любезнѣйшую Тетку Нашу, Государыню Великую Княгиню Елену Павловну. Ея Императорское Высоче-

ство скончалась въ 9-й день м. Января, послѣ кратковременной, но тяжелой болѣзни, на 67-мъ году отъ рожденія. Возвѣщая о семъ горестномъ событіи всѣмъ Нашимъ вѣрноподданымъ, Мы пребываемъ увѣрены, что они раздѣлять скорбь, постигшую Императорскій Домъ Нашъ, соединять теплыя молитвы свои съ Нашими объ упокоеніи въ царствѣ праведныхъ души усопшей Великой Княгини, и сохранять благодарную память къ Ея полувѣковой жизни въ Россіи, исполненной неутомимой дѣятельности на поприщѣ благотворительности и полезнаго просвѣщенія.

Данъ въ С.-Петербурѣ; въ 9-й день Января, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ семьдесятъ третіе, царствованіи-же Нашего восемнадцатое.

На полнинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

„АЛЕКСАНДРЪ.“

№ 1. Января 11 дня 1873 года. О кончинѣ Ея Императорскаго Высочества, Государыни Великой Княгини Елены Павловны. Св. Правительствующій Синодъ слушали вѣдѣніе Правител. Сената, отъ 10 мин. Января съ препровожденіемъ, для повсемѣстнаго обнародованія и свѣдѣнія, экземпляра Высочайшаго ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Манифеста, послѣдовавшаго въ 10 день мин. же Января, о кончинѣ Государыни Великой Княгини Елены Павловны. Приказали: 1) Означеннаго Высочайшаго ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Манифеста, напечатать потребное количество экземпляровъ, разослать, для повсемѣстнаго обнародованія при печатныхъ указахъ въ Московскую и Грузино-Имеретинскую Св. Синода Конторы, къ

Синод. Членамъ, преосвященнымъ епарх. архіереямъ и въ ставропигіальныя лавры и монастыри, съ тѣмъ, чтобы, по полученіи сихъ указовъ и надлежащемъ предвѣдомленіи мѣстныхъ гражданскихъ начальствъ, отправить во всѣхъ соборахъ, монастыряхъ и церквахъ, въ епархіяхъ состоящихъ, предъ литургіею, панихиду по преставившейся Государынѣ Великой Княгинѣ Еленѣ Павловнѣ;—преосвящ. архіереямъ и настоятелямъ монастырскимъ самимъ, а въ прочихъ мѣстахъ начальствующимъ соборнѣ (кромѣ С.-Петербурга, гдѣ сдѣлано по сему случаю особое распоряженіе), и чтобы впредь поминовеніе по Ея Императорскомъ Высочествѣ совершаемо было въ теченіи трехъ мѣсяцевъ. На эктеніяхъ же и во всѣхъ церковныхъ служеніяхъ имени новопреставившейся Ея Императорскаго Высочества Государыни Великой Княгини Елены Павловны, по общей формѣ, не возносить. 2) О такомъ распоряженіи сообщить Правител. Сенату вѣдніемъ.

(Литов. Еп. Вѣд. № 1. 1873 г.).

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е

отъ Иркутской Духовной Консисторіи (къ исполненію).

Всѣмъ мѣстамъ и лицамъ Иркутской Епархіи поставляется въ непремѣнную обязанность при отсылкѣ денегъ Епархіальному Начальству съ 1 ч. Іюня 1873 г. не сдавать на почту кредитныхъ билетовъ стараго образца и что если послѣ 30 ч. Іюня таковыя билеты будутъ получаться съ почты отъ кого либо: то съ выславшихъ ихъ будутъ требоваться билеты новаго образца, имѣющіе обращеніе въ Имперіи.

Членъ Консисторіи, Протоіерей Василій Карташевъ.

О т ч е т ь

приходскаго попечительства при Екатерино-Михайло-Архангельской церкви, о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ за 1872 годъ, по 1-е Января 1873 года.

	Серебр.	
	Руб.	К.
П р и х о д ь.		
Къ 1872 году состояло налицо наличныхъ денегъ	—	—
Пожертвовано въ пользу попечительства, г. Есауломъ Грокау	—	—
Собрано съ казаковъ Екатерининск. округа въ уплату долга въ Комитетъ Амурскихъ церквей	—	—
Значиться еще въ долгу за казаками въ попечительство	—	—
Взыскано штрафныхъ въ пользу попечительства съ казаковъ Родіона Обухова и Константина Дементьева	—	—
Пожертвовано казаками въ день престольнаго праздника Михаила Архангела въ пользу попечительства	—	—
Итого въ приходѣ	143	73
Р а с х о д ь.		
Выдано въ жалованье просфирнѣ (женѣ и. д. псаломщика Ивана Воронова) Феоктистѣ за 4 мѣсяца	—	—
Снесено съ долга въ попечительство съ урядника Изосима Березкина не сознающаго себя должнымъ	—	—
Выдано казаку Ивану Урбутису за поправку печей и сдѣланіе дверей въ домѣ священника, и казакамъ: Константину Дементьеву и Матвѣю Бронникову, за конопатку въ домѣ священника	—	—
Куплены стекла для дома священника и одна пара желѣзныхъ пѣтель для дверей въ	—	—

его же домѣ на	2	66
Выдано писарю Карцеву за веденіе отчетности по попечительству за 6 мѣсяцевъ	6	—
Итого въ расходѣ	27	20
За тѣмъ налицо по 1-е Января 1873 года, валичныхъ денегъ 101 руб. 98 коп. и въ долгу за казаками 14 руб. 55 коп., а всего 116 р. 53 коп.		

Предсѣдатель приходскаго попечительства при Екатерининской—Михайло-Архангельской церкви и казначей, *Н. Готовъ*.

Полезная дѣятельность приходскаго священника, въ пользу общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ.

Приходскій священникъ села Мокѣва, Курской губерніи, Рыльскаго уѣзда, по прочтеніи воззванія Новгородскаго мѣстнаго управленія къ сельскимъ обществамъ этой губерніи (*), счелъ, какъ пастырь церкви, долгомъ своимъ въ первое же Воскресенье прочесть его въ храмѣ своимъ прихожанамъ и объяснить имъ всю важность тѣхъ христіанскихъ цѣлей, которымъ посвятило себя Общество попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ. Вслѣдствіе сего крестьяне выразили общее желаніе жертвовать въ пользу Общества по одной копѣйкѣ ежегодно, съ каждаго домохозяина. По немедленно-составленному приговору собрано три руб., составляющіе пожертвованія ста домохозяевъ Мокѣвскаго прихода, за 1872 годъ; деньги эти, съ приложеніемъ одного рубля, пожертвованнаго съ тою-же цѣлю священникомъ Покровскимъ, препровождены имъ въ Новгородское мѣстное управленіе.

Главное управленіе, по полученіи извѣщенія о томъ отъ сего послѣдняго управленія, въ засѣданіи 8-го Ноября, постановило: выразить благодарность главному управленія священнику Покровскому за столь полезное содѣйствіе его увеличенію денежныхъ средствъ общества.

(*) Харьк. Епарх. Вѣдом., 1872 г. № 15, стран. 100.

Утверждение въ должности церковныхъ старостъ.

Распоряженіемъ Епархіальнаго Начальства, согласно общественнаго приговора, утверждень въ должности церковнаго старосты, къ Анинской миссіонерской Николаевской церкви, (инородецъ) *Андрей Батуричъ*, на трехлѣтіе съ 1873—1875 годы.

—Распоряженіемъ Епархіальнаго Начальства, согласно общественнаго приговора, утверждень въ должности церковнаго старосты, къ Торейской Богоявленной ц., Селенгинскій купеческій сынъ *Иванъ Николаевъ Мельниковъ*, на трехлѣтіе съ 1873—1875 годы.

ОБЪЯВЛЕНІЕ

отъ Иркутской Духовной Консисторіи

Крестыанской вдовѣ Тарбагатайской волости, села Ключевскаго, *Пелагій Θεодоровой Воробьевой*, за пожертвованные ей въ Новохотойскую Николаевскую церковь *сто рублей сереб.*, на покупку напрестольнаго креста, объявляется отъ Епархіальнаго Начальства благодарность.

—Титулярному Совѣтнику *Іоанну Машукову*, за пожертвованіе въ Карійскую Николаевскую церковь полнаго священническаго облаченія цѣною въ *100 рублей*, объявляется отъ Епархіальнаго Начальства благодарность.

—Получено извѣстіе о смерти Нижегородскаго Епископа *Филарета*, скончавшагося 6 Февраля сего года.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ

10 МАРТА

№ 10.

1873 ГОДА

Выходятъ *еженедельно*. Цѣна **5** Подписка принимается *исключи-*
годовому изданию въ Иркутскѣ **5** *только* въ Редакціи Иркутскихъ
5 руб., съ пересылкою по почтѣ **5** Епархіальныхъ Вѣдомостей при
5 руб. 50 коп. серебромъ. **5** Духовной Семинаріи.

СОДЕРЖАНІЕ: Краткій очеркъ хода болѣзни Преосвященнаго Пароенія, Архіепископа Иркутскаго и Нерчинскаго. Общій взглядъ на болѣзненное состояніе Преосвященнаго Архіепископа Пароенія. Объявленія.

Краткій очеркъ хода болѣзни Преосвященнаго Пароенія, Архіепископа Иркутскаго.

Воскресенье. 14 числа Января 1873 года въ 7 часу утра я былъ приглашенъ къ Преосвященному Пароенію для пользованія Его отъ болѣзни. Пришедши въ его библіотеку я подождать нѣсколько минутъ его выхода изъ спальни—кабинета его; выйдя ко мнѣ Преосвященный сказалъ, что онъ чувствуетъ себя очень дурно; вечеромъ въ 5 ч. возвратившись съ официальнаго обѣда онъ имѣлъ большую слабость и изнеможеніе (во всемъ тѣлѣ, не могъ простоять всеюнощной; чтобы освѣжить себя, онъ выпилъ жолтаго чая два стакана, затѣмъ ставилъ себѣ горчичники къ ногамъ и на грудь, вытирался спиртомъ съ уксуомъ и ничто необлегчило и

не успокоило его; во всю ночь онъ не могъ уснуть. При разспросахъ моихъ онъ объяснилъ, что чувствуетъ полноту въ желудкѣ и имѣеть болѣзненную чувствительность надъ ложечкой и въ подреберьяхъ (in hypochondriis); кожа была суха, пульсъ 110 ударовъ въ минуту довольно полонъ; языкъ обложенъ слизью; чувство жажды не сильно, моча красновата, но безъ чувства жженія при отдѣленіи; въ мысляхъ безпорядокъ, не можетъ сосредоточиться на одномъ предметѣ. Чувство вкуса измѣнено, потеряно. Основываясь на субъективныхъ и объективныхъ признакахъ болѣзненнаго состоянія организма, мною прописано было лекарство—ослабляющее и успокоивающее лихорадочное раздраженіе, прибавивъ немного слабительной ревенной тинктуры.

Въ 8 часовъ вечера лихорадочное состояніе не уменьшилось; пациентъ присовокупилъ, что у него есть не большая боль въ правой половинѣ груди; выслушиваніе и постукиваніе не дало признаковъ воспаленія плевры или легкихъ; признавая боли за ревматическія, я предложилъ поставить горчичники на тѣ мѣста груди, гдѣ чувствовались боли, затѣмъ я посоветовалъ вытирать все тѣло виномъ съ уксусомъ, со всѣми предосторожностями, необходимыми въ этомъ случаѣ; противъ жажды назначено питье съ клюквеннымъ морсомъ и сахаромъ; отъ лекарства раза два слабило, пульсъ 110 ударовъ въ минуту, жаръ въ кожѣ небольшой; мочи отдѣлялось мало, но безъ чувства жженія.

Понедѣльникъ. 15 числа въ 9 ч. утра больной вышелъ въ рясѣ ко мнѣ въ бібліотеку и жаловался, что

хотя онъ провелъ ночь покойнѣе, чѣмъ прошедшую на Воскресенье, но мало спалъ, — въ разное время уснулъ не болѣе 3-хъ часовъ; вытиралъ себѣ только ноги, но не все тѣло, пульсъ 110 въ минуту, температура 38, 5 Ц. Ночью, во время безпокойнаго сна и дремоты, тяжелыя грезы тревожили больнаго; сильная жажда, аппетита ни какого, болѣзненная чувствительность въ подреберьяхъ, чувство полноты въ желудкѣ, проявленій желудочно-кишечнаго канала было два; чувство боли въ правой половинѣ груди около соска, выслушиваніе дало не совсѣмъ отчетливыя признаки воспаленія плевры; на кашель больной не жаловался, въ легкихъ почти не слышно было ничего патологическаго, только мелко пузырьчатые хрипы въ нижней части груди и везикулярное дыханіе мнѣ казалось ослабленнымъ и я нашелъ признаки эмориземы въ обоихъ легкихъ, сердцебиеніе ускоренное, усиленное, но пульсъ довольно малъ. Пациентъ не желаетъ ложиться въ постель, ходитъ или сидитъ наклонивши голову и поддерживая ее руками; прописанъ настой наперсточной травы съ уксусно-кислымъ поташемъ. Въ 9 ч. вечера лихорадочное состояніе не уменьшилось, жажда не ослабѣла; чувство полноты въ желудкѣ не прекращалось, было проявленіе желудочно-кишечнаго катарра два раза въ теченіи дня, боли въ животѣ нѣтъ нигдѣ, селезенка нѣсколько увеличена; грудь выслушивалась, найдено слабое бронхиальное дыханіе въ правой половинѣ легкихъ; притупленія почти никакого; дыханіе нѣсколько усиленное, дыханій было въ минуту 28, пульсъ 110-ть въ минуту; пациентъ не можетъ заняться ни какимъ умственнымъ трудомъ: всѣ мысли въ безпорядкѣ, аппетиту не было;

кромѣ жидкаго чая, въ два дня ни чего не кушалъ. Для питья назначено миндальное молоко; силы слабѣютъ; я просилъ больнаго лечь въ постель, не вставать и не выходить ко мнѣ въ библиотечку для изслѣдованій и совѣтовъ,— и позволить дѣлать мнѣ изслѣдованія въ его кабинетѣ, въ постели, расположенной на диванѣ. Незначительныя колючія боли чувствовались въ правой поливинѣ груди. Прописана была микстура противъ плеврита и успокоивающія капли.

Вторникъ. 16 ч. утромъ больной мнѣ объяснилъ, что ночь провелъ безпокойнѣе, чѣмъ вчера; сну почти не было, дремота была на короткое время, одна тяжелая евангельская картина очень тревожила его во время легкой дремоты его и заставляла пробуждаться, былъ ознобъ и жаръ; сухость во рту, жажда къ кислому и холодному питью, миндальное молоко не удовлетворяло его; боли въ груди возобновлялись и довольно сильны; есть кашель, большею частію сухой, рѣдко отдѣляется немного мокроты вязкой и иногда красноватой; выслушиваніе дало не вполне отчетливые признаки воспаления легкихъ въ средней долѣ праваго легкаго; постукиваніе дало легкое притупленіе звука на мѣстѣ воспаления; лихорадочное состояніе замѣтно стало сильнѣе, пульсъ 120 въ минуту, температура 38, 7 Ц., при мочеиспусканіи чувство жженія, моча красная въ небольшомъ количествѣ, была икота ночью и утромъ довольно продолжительная. Назначены пиявки на грудь и холодныя компрессы на больное мѣсто. (*)

Вечеромъ съ 8 ч. я наблюдалъ больнаго болѣе часа; кашель былъ довольно рѣдкій, но глубокий, мокроты отдѣлялось очень мало, но вязкой, малопѣнистой, но съ

(*) Холодные компрессы состояли изъ ветоши, омоченной въ водѣ 20/100 Р. выжатой и приложенной на кожу, покрытой фланелью клеенкой.

значительнымъ количествомъ въ ней крови, лихорадочное состояніе усилилось, пульсъ доходилъ до 125 ударовъ въ минуту и болѣе, съ значительными перемерками между ударами, а иногда его и вовсе не было нѣсколько секундъ; вечеромъ показался бредъ, замѣтно было ловленіе мушекъ правой рукой, — иногда онъ садился въ кровати; съ закрытыми глазами лежалъ и что то говорилъ просебя, шопотомъ, если же приходилъ въ себя, смотрѣлъ на часы, но не могъ различать стрѣлокъ, вскакивалъ на кровати, лежалъ только на здоровомъ лѣвомъ боку; днемъ была икота и отрыжка, котарральные припадки желудочно—кишечнаго канала продолжались; больной былъ въ очень тревожномъ состояніи, сила противодѣйствія не поддается болѣзни ослабѣла, не могъ и 10 минутъ пролежать въ кровати, вскакивалъ покрывался одѣяломъ, молился; замѣтно было, что онъ страдаетъ, если успоивался, то лежалъ съ закрытыми глазами и не спалъ; такое положеніе больного заставило меня прописать лекарство энергическое внутрь и назначить холодные компрессы на голову.

Среда, 17 ч. я посѣщалъ паціента около 10 часовъ утра, онъ чувствовалъ себя лучше, легче и крѣпче, но отдѣленіе кровяной мокроты увеличилось; отъ принятаго внутрь хинина былъ шумъ въ ухахъ; пульсъ 110 въ минуту, температура 38, 9 Ц., явленія желудочно—кишечнаго катарра прекращаются; ночью компрессы изъ холодныхъ обращены въ согревающіе, ихъ продолжали прикладывать на пораженную часть груди и держали до высыханія ветошки; воспаленіе праваго легкаго шло далѣе къ зади; назначено 4 банки кровососныхъ на заднюю часть груди, гдѣ болѣе всего было слышно бронхіальное дыханіе и

притупленный звукъ. Хининъ и микстура изъ настоя корня сенегы съ мошусомъ продолжены чрезъ 2 ч. положкѣ; у больного показалась болѣзненная неловкость при глотаніи; при осмотрѣ найдена катарральная краснота слизистой оболочки глотки; назначено полосканіе изъ слизистаго отвара цвѣтовъ мальвы и хлорновато—кислаго кали. У больного появился аппетитъ. Послѣ визитаціи я отправился къ о. Эконому архіерейскаго дома въ келлію, чтобы предложить ему распорядиться приготовленіемъ кушанья уха изъ свѣжихъ харюзовъ и саго съ краснымъ виномъ, здѣсь меня нашелъ Генераль-Маіоръ *Ивановъ*, интересовавшійся здоровьемъ Преосвященнаго Архіепископа, съ г. *Ивановымъ* въ разговорѣ я передалъ о трудности болѣзни Его Высокопреосвященства и сомнѣніе свое въ его выздоровленіи; мнѣ и самому было тяжело печальное представленіе, вслѣдствіе совокупности, интенсивности всѣхъ припадковъ болѣзни и лихорадочнаго состоянія вмѣстѣ съ желудочно-кишечнымъ катарромъ и сознаніе что развитая и сильная натура едвали перенесетъ глубокое пораженіе грудныхъ органовъ; въ это время я не много надѣялся на благополучный исходъ болѣзни только при появленіи аппетита у Преосвященнаго; правильное питаніе могло бы поддержать слабѣющія силы организма.

Во время вечерней моей визитаціи мнѣ предложено было созвать консиліумъ; я обрадовался, потому что мой трудъ, очень нелегкій, раздѣлять мои товарищи—врачи; выборъ ихъ зависѣлъ не отъ меня. Когда я явились для консультаціи о больномъ и болѣзни его,—я передалъ имъ все подробно, что я имѣлъ въ болѣз-

ненномъ состояніи паціента въ теченіи 3-хъ съ половиною сутокъ; каждый изъ нихъ осмотрѣлъ больного распрашивалъ Его о припадкахъ болѣзни, изслѣдовалъ ее. Сдѣланы нѣкоторыя перемѣны въ лекарствахъ и питьѣ для паціента на основаніи припадковъ того болѣзненнаго состоянія, въ которомъ вечеромъ тогда онъ находился; для большаго удобства въ постели предложенъ былъ мягкій матрацъ вмѣсто кожи изъ перья, на которой до того времени лежалъ больной Архіепископъ. Послѣ совѣщаній о болѣзни и назначенія лекарствъ противъ нея, всѣми консультантами предписано было употреблять болѣе продолжительныя согрѣвающие припарки на всю правую половину груди, внутрь тогда назначенъ былъ настой сенеги, который уже принималъ больной съ вчерашняго вечера, но безъ пошуса.

Четвергъ. 18 числа собрались врачи въ опредѣленный часъ, нашли больного почти съ тѣми же припадками, какіе были у него вчера вечеромъ; лихорадочное состояніе немного уменьшилось; ночь провелъ большею частію безъ сна и безпокойно; утромъ температура была 38° Ц.; пульсъ 100 ударовъ, болѣе всего безпокоила больного икота, повторявшаяся ночью и утромъ чрезъ небольшіе промежутки; въ глоткѣ катаральное состояніе слизистой оболочки не уменьшается, были два жидкихъ послабленій на низъ въ теченіи ночи; отдѣленіе мокроты густой тягучей съ кровью не много уменьшилось, было рѣже; жажда не прекращается; назначена была, кромѣ внутренняго лекарства, вельтерская вода съ молокомъ для питья; у больного было желаніе скушать что нибудь; назначено два яйца въ смятку и уха изъ свѣжей, не жирной рыбы.

Въ 12 ч. больной скушалъ тарелку ухи, а чрезъ часъ и другую почти выпилъ, потому что была у него сильная жажда. Около 2-хъ ч. случайно принялъ ложку поласканья вмѣсто внутренняго лекарства и самъ же увидѣлъ свою ошибку; это очень обезпокоило больного; розыскали меня; я пришелъ и объяснилъ всю безвредность этого приѣма поласканья—горла; хлорноватокислѣе кали было прописано для полосканья въ такомъ дозѣ въ какомъ обыкновенно назначается для принятія внутрь.

Вечеромъ не было переменъ къ лучшему въ болезненномъ состояннн больного; при назначеннн лекарства, мнѣннн врачей не всѣ были единогласны; по большинству мнѣннн, взглядовъ и убѣжденнн медиковъ было назначено лекарство, явленнн желудочно-кишечнаго катарра продолжались; воспалительный процессъ не уменьшался въ объемѣ и не слабѣлъ въ силѣ, общее состояннн больного не улучшалось, лихорадочныя явленнн тѣже что были вчера; упадокъ силъ вечеромъ обнаружился рѣзче чѣмъ утромъ.

Пятница. 19 ч. больному не было легче; ночью былъ бредъ, сильное безпокойство; отъ лекарства было кишечныхъ отдѣленнн 3 раза; испражненнн были съ сильнымъ аммианальнымъ запоромъ и похожнн на тифозныя. Лихорадочное состояннн было утромъ легче слабѣе; температура 37, 5; пульсъ 116 разъ въ минуту; въ мочи оказались только признаки хлоридовъ; больной по временамъ лежалъ на спинѣ, и большею частнн на здоровомъ боку; отъ мягкаго матраца отказался,—онъ неудобенъ ему былъ; голосъ дѣлался тихимъ, слабымъ; трудность при глотаннн продолжалась; дыханнн было 32 въ минуту;

поставлена была мушка на больной бокъ груди. Мнѣ предложено было прекратить консультаціи изъ 3 врачей; но видя, что болѣзнь не уступаетъ леченію, лихорадочное состояніе не уменьшается, силы больного слабѣютъ я не могъ взять на одного себя трудъ пользова- нія больного и всю отвѣтственность предъ публикой за печальный исходъ болѣзни, который, можно было предъугадывать.

Во время вечерней визитаціи ничего не найдено было лучшаго въ положеніи больного; слабость и безпокойство увеличились, голосу почти не было, говорилъ шопотомъ, въ лѣвомъ легкомъ былъ слышенъ усиленный дыхательный шумъ, въ правомъ легкомъ мѣстами были слышны мелко пузырьчатые хрипы, а съзади бронхіальное дыханіе рѣзко выражалось; пульсъ 120 въ минуту; температура 38° Ц; явленія желудочно-кишечнаго катарра продолжаютъ, силы слабѣютъ.

Суббота. 20 ч., въ 10 часовъ пациентъ былъ найденъ болѣе ослабѣвшимъ, чѣмъ въ предшествующіе дни своей болѣзни; ночь провелъ безъ сна, въ забытьи, въ мучительныхъ страданіяхъ, закрывши глаза щепталъ что-то неясное и безъ связи; открывши глаза онъ узнавалъ окружающихъ; на предложеніе принять лекарство изъявлялъ полную готовность и всегда приподнявшись на постели и благословивши ложку съ лекарствомъ принималъ его. Явленія желудочно-кишечнаго катарра продолжались. Больной и самъ сознавалъ опасное свое положеніе; что-бы уменьшить страданіе его, ограничить катарръ кишекъ консультантами было больному предписано принять успокоительный порошокъ (5 гранъ доверова порошка) и по моему пред-

ложеною, наслучай отека части легких не пораженной воспаленіемъ, выписанъ изъ аптеки рвотный порошокъ. Воспалительный процессъ въ легкихъ болѣе и болѣе развивался; визикулярное дыханіе въ нихъ въ многихъ мѣстахъ исчезло; бронхиальное дыханіе сдѣлалось рѣзкимъ, а мѣстами, гдѣ оно было, уничтожилось; дыханій 40 въ минуту пульсъ 130; температура 38° Ц; хлоридовъ нѣтъ въ мочи.

Въ 10 ч. вечера я наблюдалъ больного болѣе 1/2 часа; видѣлъ его мучительное безпокойство, онъ вставалъ ложился, метался въ стороны, пульсъ слабѣлъ, силы оставляли его, воспалительный процессъ шолъ дальше, проникалъ и въ лѣвое легкое; минутный бредъ съ закрытыми глазами; открывши глаза онъ узнавалъ всѣхъ окружающихъ, замѣтивъ, что я долго наблюдаю за нимъ, часто выслушиваю его грудь, онъ сказалъ мнѣ: вы очень много безпокоитесь обо мнѣ. Видя безнадежность въ облегченіи страданій и ослабленіи припадковъ воспалительнаго процесса легкихъ Архипастырь, оя объяснилъ окружающимъ его, что ждать завтра для совершенія таинства покаянія и причащенія нельзя.

Въ 12 ч. ночи я въ послѣдній разъ наблюдалъ больного; онъ былъ въ сильномъ безпокойствѣ, дѣлалъ глубокіе вздохи, дыханій было 40 въ минуту, ложился, на правый больной бокъ и не чувствовалъ боли не смотря на мушку, которая была ставлена на правый бокъ во время болѣзни; бронхиальное дыханіе было слышно и въ лѣвомъ легкомъ очень рѣзко, пульсъ слабѣлъ, едва былъ оцутимъ, до 140 ударовъ въ минуту; метался въ стороны съ закрытыми глазами; ногти на ногахъ посинѣвшіе, начиналась агонія. Вернувшись въ свою

квартиру въ 12 ч. ночи я былъ убѣжденъ въ печаль-печальномъ концѣ полезной жизни и высокой дѣятельности Иркутскаго Архипастыря. Звонъ колокола въ 1 часъ ночи возвѣстилъ всѣмъ не спящимъ Иркутянамъ, что душа Архипастыря перешла въ одну изъ обителей Отца снль.

Общій взглядъ на болѣзненное состояніе Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Паренія.

Покойный Высокопреосвящ. Пареній недѣли за двѣ и раньше жаловался на болѣзненное состояніе, общее недомоганіе и боролся съ нимъ, не поддавался ему; въ началѣ Января с. г. онъ указывалъ на нѣкоторые признаки скорбутнаго состоянія крови, ослабленіе зубовъ въ ячеикахъ, рыхлость десенъ и способность ихъ кровоточить при легкомъ раздраженіи ихъ, онъ говорилъ мнѣ, что нѣкоторые изъ знакомыхъ совѣтовали ему серьезно полечиться; но дѣла и дѣла не давали ему возможности и времени обратить серьезное вниманіе на себя, на растроивающееся здоровье. Легкіе его были не вполне нормальны уже давно, ораторская дѣятельность его произвела въ нихъ эфизекатозное разширеніе въ нѣкоторыхъ доляхъ ихъ. Катарръ бронхій былъ у него небольшой, сердце нѣсколько увеличено. Такимъ образомъ начинающійся разрушаться организмъ его отъ усиленной и неусыпной дѣятельности, при суровыхъ климатическихъ условіяхъ г. Иркутска и довольно пожилыхъ лѣтахъ его (около 65 лѣтъ) не могъ перенести воспаленія легкихъ, осложненнаго желудочно-кишечнымъ катарромъ, сопровождаемаго явленіями возвратной горячки, рѣзкихъ тифозныхъ признаковъ со стороны нервой системы не было замѣтно во время хода

тяжкой и непродолжительной болѣзни его. Я не говорю о тѣхъ нравственныхъ потрясеніяхъ, которыя въ послѣдніе годы, по словамъ другихъ знакомыхъ его, онъ испытывалъ (мнѣ о нихъ не было сообщено). Эти внутреннія причины еще болѣе ослабляли его физическія силы, значительно уменьшили силу противодѣйствія тканей организма вреднымъ вліяніямъ внѣшней природы, обусловившимъ происхожденіе воспалительнаго процесса легкихъ, которымъ заключилась вся полезная дѣятельность и жизнь Иркутскаго Архипастыря.

Если присовокупимъ еще, что вся энергія этого человѣка, непрерывная, неуспяная, умственная и нравственная работа, аскетическая жизнь, производились также насчетъ физическихъ силъ организма, сознательно ослабляя ихъ; то нетрудно понять, почему, въ его лѣта, серьезная тяжкая болѣзнь, какъ воспаленіе легкихъ, не могла перейти въ благополучный исходъ—выздоровленіе, а имѣла летальный конецъ. С. М.

Объявленія.

Вышла книга „Трудовъ Кіевской Д. Академіи“ за мѣсяцъ Ноябрь 1872 года.

СОДЕРЖАНІЕ: I) книга пророка Іезекіиля, гл. XXIII, XXIV (переводъ съ еврейскаго). II) Протоколы засѣданій Совѣта Кіевской Дух. Академіи. III) Рѣчь. Образовательное значеніе философіи *Линицкаго*. IV) Отчетъ о состояніи Кіевской Д. Академіи за 187¹/₂ учебный годъ. V) Риѣмъ и литръ ветхозавѣтной поэзіи (продолженіе) *Олесницкаго*. VI) Критико-библіографическія замѣтки. VII) Руководство къ библейской археологіи часть 1 *Кейля*. Объявленія.

Объ изданіи Епархіальныхъ Вѣдомостей въ 1873 году.

1.) Владимірскія Епархіальныя Вѣдомости издаются два раза въ мѣсяць, выпусками отъ 3-хъ до 4 листовъ. Цѣна 4 р. съ пересылкою. Адресъ: въ губерн. городъ Владиміръ, въ редакцію „Епархіальныхъ Вѣдомостей.“

2.) Вологодскія Епарх. Вѣдомости выходятъ два раза въ мѣсяць, ц. 5 руб. съ пересылкою. Адресъ: въ редакцію „Вологодскихъ Епарх. Вѣдомостей,“ при Духовной Семинаріи, въ Вологдѣ.

3.) Волинскія Епарх. Вѣдомости выходятъ два раза въ мѣсяць 1 и 16-го чисель. Ц. 5 руб. съ пересылкою, 4 руб. безъ пересылки. Адресъ: въ г. Кременецъ, въ редакцію „Волинскихъ Епарх. Вѣдомостей.“

4.) Воронежскія Епарх. Вѣдомости выходятъ дважды въ мѣсяць, отъ 3^{1/2} до 4-хъ листовъ и болѣе, ц. 4 р., съ перес. 5 руб. Адресъ: въ Воронежъ, въ контору редакціи „Воронежскихъ Еп. Вѣд.,“ при дух. Семинаріи.

5.) Вятскія Епарх. Вѣдомости выходятъ два раза въ мѣсяць, ц. (въ редакціи) 4 руб., съ пересылкою 5 руб. Адресъ: въ Вятку, въ редакцію „Епарх. Вѣдомостей,“ при духовной Семинаріи.

6.) Донскія Епарх. Вѣдомости выходятъ еженедѣльно, ц. 4 руб. Адресъ: въ г. Новочеркасскъ, въ редакцію „Донскихъ Епарх. Вѣдомостей.“

7.) Екатеринославскія Епарх. Вѣдомости выходятъ два раза въ мѣсяць, 1 и 15 сисель каждаго мѣсяца, въ объемъ отъ 2 до 2^{1/2} печатныхъ листовъ. Цѣна годовому изданію 5 руб. Подписка принимается въ редакціи Епарх. Вѣдом., при Екатеринославской Семинаріи.

8.) Калужскія Епарх. Вѣдомости выходятъ два раза въ мѣсяць, ц. 5 р. Адресъ: въ Калугу, въ редакцію „Епарх. Вѣдомостей.“

9.) Киевскія Епарх. Вѣдомости выходятъ два раза въ мѣсяць выпусками отъ 1½ до 3 листовъ, ц. съ перес. 3 руб. Иногородные адресуются: въ редакцію „Киевскихъ Епарх. Вѣдомостей“ въ Кіевѣ.

10.) Курскія Епарх. Вѣдомости выходятъ дважды въ мѣсяць 1 и 15 чисель, выпусками отъ 2 до 3 печатныхъ листовъ; ц. годовому изданію 5 р. съ пересылкою. Адресъ: въ Бѣлгородъ Курской губерніи, въ редакцію „Курскихъ Епарх. Вѣдомостей,“ при Семинаріи.

11.) Литовскія Епарх. Вѣдомости выходятъ два раза въ мѣсяць, ц. 5 руб. съ перес. Адресъ: въ Вильну, въ редакцію „Литовскихъ Епарх. Вѣдомостей.“

12.) Минскія Епарх. Вѣдомости выходятъ два раза въ мѣсяць, ц. въ редакціи 3 р. 75 к., 5 р. съ пересылкою. Адресъ: въ Минскъ, въ редакцію „Минскихъ Епарх. Вѣдомостей.“

13.) Московскія Епарх. Вѣдомости выходятъ еженедѣльно. Ц. 4 р. 50 к. Адресоваться въ редакцію.

14.) Нижегородскія Епарх. Вѣдомости выходятъ два раза въ мѣсяць, ц. въ редакціи 4 р., а съ доставкою 5 руб. Адресъ: въ Нижній Новгородъ въ редакцію „Нижегородскихъ Епарх. Вѣдомостей“ при духовной Семинаріи.

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Д. Семинаріи,
Архимандритъ Модестъ.

Дозволено цензурою. Марта 10 дня 1873 года

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.